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Sehr geehrte Frau Präsidentin, 
 
 
die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Rosenkranz, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 3. Juni 2015 unter der Nr. 5296/J an mich eine schriftliche parlamentarische An-

frage betreffend Umsiedlung der „Sammlung alter Musikinstrumente“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

 Sind in den für eine Umsiedelung der SAM verschiedentlich genannten Kosten 
auch die Folgekosten für die Aufbewahrung der historischen Instrumente in Kli-
makisten, Raummieten etc. berücksichtigt? 

 

Die Gesamtkosten einer Neuaufstellung der Sammlung alter Musikinstrumente 

können erst nach der Standortentscheidung beziffert werden. Diesbezüglich werden 

derzeit von der Geschäftsführung des Kunsthistorischen Museums mehrere 

Varianten, selbstverständlich auch unter Berücksichtigung der Folgekosten, geprüft. 

 

Zu Frage 2: 

 Worauf bezogen sich die von KHM-Direktorin Sabine Haag getätigten Äußerun-
gen, die SAM könne im zu adaptierenden Dachgeschoß des KHM-Hauptgebäu-
des unterkommen? 

 

Die Geschäftsführung des Kunsthistorischen Museum prüft mehrere Varianten für 

eine Neuaufstellung der Sammlung alter Musikinstrumente, eine davon ist die 

Unterbringung im Haupthaus des Kunsthistorischen Museums. 
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Zu Frage 3: 

 Sollte diese Option tatsächlich wegfallen, welche anderen zu adaptierenden oder 
adaptierten Räumlichkeiten kämen für eine Neubeherbergung der SAM in Frage? 

 

Ich verweise auf die Beantwortung zu den Fragen 1 und 2. 

 

Zu Frage 4: 

 Wird auf einem „verkleinerten Areal“ die vom seinerzeitigen Direktor Viktor 
Luithlen eingeführte Tradition der Sammlungs-Konzerte ungehindert fortgesetzt 
werden können? 

 

Für die Standortentscheidung zur Neuaufstellung der Sammlung alter Musikinstru-

mente ist auch die Möglichkeit zur weiteren Durchführung von Konzerten ein 

wichtiges Kriterium. 

 

Zu Frage 5: 

 Welche Prominenten haben sich Ihnen bzw. Ihrem Ministerium gegenüber für 
einen Erhalt der SAM am jetzigen Standort ausgesprochen? 

 

Ich habe Gespräche mit Expertinnen und Experten für alte Musikinstrumente geführt, 

die interessante Aspekte für eine Neuaufstellung der Sammlung beleuchtet haben, 

ersuche aber um Verständnis, aus datenschutzrechtlichen Gründen keine Namen zu 

nennen. 

 

Zu den Fragen 6 bis 8: 

 Wer ist für die projektierte Umsiedelung der SAM verantwortlich? 
 Wer erstellt das Konzept? 
 Wer koordiniert und überwacht sie? 
 

Die Gesamtverantwortung liegt bei der Geschäftsführung des Kunsthistorischen 

Museums. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 

Dr. OSTERMAYER 
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